

Отзыв

на автореферат диссертации Коробейниковой Надежды Сергеевны
«Брак, семья и рождаемость в городах Западной Сибири в годы Второй
мировой войны (1939 – 1945 гг.)»

представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Демографическая ситуация в современной России и большинстве ее регионов, включая Западную Сибирь несмотря на некоторое улучшение в последние годы продолжает вызывать беспокойство. Причины наблюдаемых сегодня неблагоприятных явлений в сфере отечественной демографии имеют глубокие исторические корни и связаны с рядом негативных событий 30-х – 40-х гг. XX в., включая Вторую мировую войну.

Исходя из этого выбор темы диссертационного исследования Н.С. Коробейниковой актуален, не утратил своего практического значения и в наши дни.

Количественные и качественные характеристики населения, как всей страны, так и каждого из ее регионов, зависят как от его естественного воспроизводства, так и от миграционных процессов. В свою очередь важнейшими факторами определяющими естественное воспроизводство являются рождаемость, смертность, структура и состояние семейно-брачных отношений. Большая часть этих факторов на примере городского населения Западной Сибири и стала объектом исследования диссертационной работы Н.С. Коробейниковой.

Уровень профессионализма историка в значительной степени определяется его анализом историографии и состояния источниковой базы исследуемой проблемы.

С этими двумя задачами автор диссертации справилась превосходно. Н.С. Коробейникова выделяет ряд этапов историографии изучаемой проблемы, отмечает особенности каждого этапа и наиболее значимые

публикации, подчеркивает отражение в литературе влияния Второй мировой войны на численность населения, его поло-возрастную структуру, состояние семейно-брачных отношений, рождаемость и смертность. Одновременно автор констатирует отсутствие комплексного исследования трансформации семьи, брака и рождаемости на территории исследуемого региона под воздействием экстремальных условий военного времени. (с. 8) Этот вывод лишний раз свидетельствует в пользу выбора Н.С. Коробейниковой темы диссертационного исследования.

В диссертации также представлен обстоятельный анализ источниковедческой базы, включающей как неопубликованные документы из фондов центральных архивохранилищ – ГАРФ и РГАЭ и сибирских архивов, так и опубликованные документы и материалы.

Н.С. Коробейникова профессионально классифицирует сложившийся комплекс источников, характеризует специфику и информативную значимость каждой из выделенных групп. Несомненную ценность представляет анализ формуляров отдельных видов статистической отчетности. Автор справедливо подчеркивает, что частая изменчивость формуляров затрудняет ретроспективный анализ содержащейся в них информации.

Наряду с текущей статистикой в диссертации использованы материалы Всесоюзных переписей населения 1939 и 1959 гг., законодательные акты, периодическая печать, публицистика и мемуары.

В диссертации четко определены объект, предмет, цель и задачи исследования, его территориальные и хронологические границы. Особенно следует отметить предложенную Н.С. Коробейниковой внутреннюю периодизацию демографических процессов в заявленных временных рамках. В то же время, наряду с отмеченными достоинствами введения нам представляется, что здесь было бы уместно обосновать, почему автор ограничивается анализом только городского населения и почему, если объектом исследования семейно-брачных отношений и рождаемости

являются горожане, диссертант опирается на архивы Новосибирской области и Алтайского края в то время как наиболее урбанизированной территорией Западной Сибири является Кемеровская область, где в 1945 г. городское население составляло 66,2%, а по данным переписи 2010 г. – 85,4%

Основная часть диссертации состоит из 2-х глав, каждая из которых имеет по 3 параграфа.

Первая глава диссертации Н.С. Коробейниковой посвящена вопросам трансформации процессов брачности и разводимости в городах Западной Сибири в годы Второй мировой войны; вторая глава – трансформации семьи, рождаемости и детности в этот же период. Содержание этих глав соответствует цели и задачам работы и позволяет автору сформулировать обоснованные выводы. Вызывает возражение только внутренняя структура каждой из глав. Последний параграф, как первой так и второй главы, характеризует состояние законодательства по рассматриваемому вопросу. Нам представляется более логичным начинать каждую из глав с анализа законодательной базы, а второй и третий параграфы посвящать ее реализации и полученным результатам.

Следует так же отметить, что реферат перегружен специальными терминами, понятными узким специалистам. Поэтому глоссарий в приложении просто необходим. Возможно его в сокращенном виде следовало включить и в реферат.

Непонятно также почему наряду с общепринятой формулировкой «количественные и качественные изменения» автор употребляет выражение «качественные и количественные изменения» (с. 8, 13, 15). Это свидетельствует о переходе качества в количество, или как?

Высказанные предложения и отдельные замечания не меняют общей высокой оценки диссертационной работы Н.С. Коробейниковой.

Она является существенным вкладом в историографию демографии Западной Сибири, раскрывает взаимосвязь и закономерности развития семьи, брачных отношений и рождаемости в условиях военного времени, позволяет

проецировать полученные результаты на ближайшую и отдаленную перспективу динамики основных демографических процессов. Результаты исследования Н.С. Коробейниковой опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК и других научных трудах по истории Сибири.

Это самостоятельное, оригинальное новаторское исследование, соответствующее квалификационным требованиям и его автор Надежда Сергеевна Коробейникова заслуживает присвоения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук, профессор,
заслуженный работник высшей школы РФ
Профессор кафедры новейшей отечественной истории
Кемеровского государственного университета



К.А. Заболотская
Подпись _____
Зав. канцелярией _____
заверяю

Кемерово, ул. Красная, 6.
Кемеровский госуниверситет.
ФИиМО, ауд. 2417.
Тел.: (384-2) 58-40-16